

启新聚势 扬帆未来

重庆联通 以科技创新书写高质量发展“数字答卷”

2021年,重庆联通努力在成渝地区双城经济圈建设中展现新担当,在数字化转型和高质量发展中实现新作为,助力经济社会高质量发展。

新基建按下“加速键” 服务经济社会高质量发展

重庆联通在5G建设方面统筹推进5G独立组网(SA)规模化部署,逐步构建低中高频协同发展的网络体系,打造5G精品网,目前已实现主城及县城区、重点景区及重要道路的良好覆盖,重点城区千兆宽带接入能力的提升。同时,积极推动数据中心高质量发展,在本地构建了“1+3+N”数据中心布局,开创了全国首个运营商级别的多活数据中心,满足各行业“数据不出域,同城双活,同城灾备”等差异化需求,练强网络数字化转型基本功。

基础服务按下“升级键” 解决群众“急难愁盼”问题

近日,中国联通推出“服务再升级”专项行动,包含千兆网络再升级、明白消费再升级、服务承诺再升级、社会责任再升级。其中,“网络再升级”计划列为首位,并规划了网络覆盖、网络性能与网络感知方面的预设目标。

在本次“服务再升级”计划的推动下,重



重庆联通全力加快5G建设

庆联通充分提升网络运营效率,利用大数据等新兴技术手段,提升网络服务的精准度和灵活性,为消费者提供保障。

“服务再升级”不仅是一个行动计划,更是一个对社会的庄严承诺。随着“我为群众办实事”实践活动的深入推进,中国联通发布了“5大服务承诺+10项服务行动”服务再升级计划。想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,开展“落实高品质服务,提升客户满意度”专项攻坚行动,以“千兆网络再升级、明白消费再升级、服务承诺再升级、社会责任再升级”为抓手,探索智慧服务高质量发展的创新路径,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

全面助力乡村振兴 数字乡村奏响新乐章

“足不出户,在家即可办理各项证明”“外出务工的村民手机上一键掌握村上政策、村里动态”“乡镇干部利用智慧大屏管理乡镇”……在重庆联通多年的耕耘下,这些便民

措施正逐步在全市广大乡村落实。近年来,重庆联通持续加大农村信息通信基础设施投入,开展“数字乡村”建设。

在渝北区大盛镇,重庆联通已完成“智慧农业”平台的部署。平台以重庆市智慧农业四大行动为指引,围绕“智能感知—智能诊断—智能决策”的主线,针对丘陵山地地形复杂、地块破碎等特点,运用农业遥感、AI识别、数据挖掘、智能农机等信息技术,以丘陵山地果园精准智能管理为切入点,以提高果品产量和品质为目标,覆盖达2000亩的果园地块级数字地图,实现无人果园的数据、标准和管理统一。

依托中国联通集团公司自主研发的“数字乡村”服务云平台,重庆联通已打通平安乡村、美丽乡村、智慧农业、乡村治理、乡村电商、惠农服务六大特色应用,为农户提供切实可行的服务,以科技创新之笔书写乡村振兴“数字答卷”。

锚定数字经济主航道 新定位新战略彰显新担当

在2021年中国联通合作伙伴大会上,中国联通董事长刘烈宏发表了题为《锚定数字经济主航道 共赢数字世界新未来》的主旨演讲,并发布中国联通新战略,将“十四五”发展定位明确为“数字信息基础设施运营服务国家队、网络强国数字中国智慧社会建设主力军、数字技术融合创新排头兵”,战略升级为“强基固本、守正创新、融合开放”,将“大联接、大计算、大数据、大应用、大安全”作为主责主业,实现发展动力、路径和方式的全方位转型升级,更好地开辟新发展空间,融入新发展格局。

2022年是“强基固本、守正创新,融合开放”新战略落实元年。在新征程,重庆联通将以更开放的心态和更大力度的举措,加快构建“多元共建、互补互促、跨界融合、竞合共生”的数字生态,深化创新链合作,强化国家战略科技力量;深化产业链合作,共拓数字发展新空间;深化价值链合作,更好服务融入新发展格局,与合作伙伴一同打造“联合舰队”,在数字经济的海域乘风破浪,共创未来,奋力开创高质量发展新局面。

张婷

图片由重庆联通公司提供



重庆联通员工仅用3天就为黔江区三塘村开通了移网基站



中国联通数字乡村可视化大屏

酉阳职业教育中心

持续推动项目建设 打造渝东南职教高地

群山涵翠培桃李,钟灵毓秀育英才。地处武陵山区腹地的重庆市酉阳职业教育中心(下称“酉阳职教中心”)秉承“工于行、精于技、立于世”的办学理念,经过百余年砥砺前行,学校文化底蕴深厚,事业风生水起,是市级重点中等职业学校、市级中等职业教育改革发展示范校、市级现代学徒制试点单位,获“全国艺术教育工作先进单位”、“团中央‘五四红旗团委’”、“中华全国总工会‘职工教育示范点’”等国家级荣誉称号。2018年,酉阳职教中心入选重庆市高水平中等职业学校立项建设学校。3年来,学校以高水平学校建设改革为依托,以新时代职业教育高质量发展为方向,围绕高水平“6+1”建设任务,强化全员参与实施,着力深化三教改革,高水平学校项目建设工作取得明显成效。2021年5月,学校入选市级“双优”中职学校建设单位,为学校提质升级带来了新的机遇,也为打造渝东南职教高地愿景奠定基础。

办学实力

师资队伍不断成长 人才培养质量逐年提高

2019年初,酉阳职教中心正式启动高水平学校建设项目。乘着职业教育改革发展的强劲东风,学校抢抓新机遇,开展高水平党建工作,构建高水平治理体系,组建高水平专业群,打造高水平师资队伍,培养高水平技术技能人才,提升高水平服务能力,更以传承优秀传统文化为特色发展抓手,走出了一条独具特色的“6+1”高水平办学之路。

党建引领,全面发展。3年来,学校深化“五个建设”,强化“六位一体”,建设“一场八室”,推进党建育人铸魂工作;学校坚持和加强党对教育教学工作全面领导,努力构建“依法治校、依法治教、民主管理、民主监督”治理机制与格局。

创新机制,强化师德。学校建立教师培训机制、兼职教师管理机制、教师结构优化更新机制,完善“两规划”,重修“两办法”,构建“三机制”,全面支撑高水平教师队伍成长壮大。

抢抓项目,优化专业。学校对接酉阳支柱产业转型发展,搭建民俗生态旅游专业群,建成专业群综合实训基地3个、实训室8个,获批市级旅游专业现代学徒制试点、市级新能源汽车维修中职业技能骨干专业、市级智能制造虚拟仿真实训基地,累计立项市级“1+X”证书试点项目专业11个。

精技强能,提高质量。为坚持推进培育高素质、高层次和可持续发展的技术技能人才,学校抓实三全、并举五育,夯实基础,强化思政,



酉阳土家摆手操表演团队校内展示活动

培植匠心、孕育工匠,赋能创新、着眼持续……

据统计,2019年—2021年,学校毕业生本专科录取数实现稳步提升;共评选19名校级教师“工匠”,2名教师被评选为县级“酉州工匠”,学生市级技能大赛获奖60余人次;为当地培养输送高技术技能人才3276人,实现毕业生市内就业率达70%以上,在全国500强企业就业率达20%以上。

特色发展

创新文化育人载体 拓展立德树人体径

酉阳,素来以优秀悠久的民族文化而闻名远近,丰富的文化资源为酉阳职教中心特色发展提供了深厚的土壤。

在酉阳职教中心,有一门古老又极具民族特色的体育课程——蹴球。该课程自2019年起开设,学校通过课程增设、兴趣带动、比赛促动、培训推广,在全县全县营造起蹴球运动的浓厚氛围。

“将民族传统体育中优秀文化融入到学校体育中,不仅能够对学生起到强身健体的作用,更能发挥‘育人’功能,在立德树人背景下能很好地发挥体育课程思政的作用。”酉阳职教中心党委书记、校长秦忠信介绍,大力发展推广蹴球运动,县内近20所学校搭建了蹴球实训场所,建立了蹴球训练第二课堂。

除了蹴球,作为中国土家文化发祥地之一的酉阳,一直以来享有“中国土家摆手舞之乡”的美誉。由于传统土家摆手舞的队形编排占地过大,为了将这一具酉阳特

色的文化形式更好地推广至全校,酉阳职教中心组建校内外专家团队。该课程自2019年起开设,学校通过课程增设、兴趣带动、比赛促动、培训推广,在全县全县营造起蹴球运动的浓厚氛围。

“因为不懂技术,种什么亏什么。”许成江是三角村1组的贫困户,因6岁患病导致肢体残疾,身残志坚的他也是五里三乡有名的“蔬菜王”。曾经,由于不懂种植技术,许成江连年亏损。2018年,许成江成了秦忠信的帮扶对象。

结对后,秦忠信不仅为许成江提供种植技术上的指导,还通过职教中心平台,为他联系了职教中心及周边学校和附近企业食堂进行定点销售,打通了销售渠道。在秦忠信的帮助下,许成江的蔬菜种得好、

让酉阳土家摆手操真正成为广受师生欢迎的文化活动。

立足民族文化资源优势,通过蹴球和土家摆手操特色项目,酉阳职教中心深耕传承弘扬民族文化工作,切实发挥文化育人功能,助力师生高质量发展。经过几年耕耘,酉阳职教中心文化传承硕果累累,学校多次参加少数民族传统体育项目蹴球竞赛获金牌4个、银牌6个、铜牌3个以及突出贡献单位、精神文明奖等荣誉;《酉阳土家摆手操》音乐、动作获得国家著作权,获市级文明风采大赛一等奖10个、二等奖12个、三等奖15个,获市级技能大赛二等奖12个、三等奖33个。

社会服务

实施多元帮扶 助力乡村振兴

酉阳是以土家族、苗族为主的少数民族自治县,是国家级乡村振兴重点帮扶县。着眼地方经济发展大局,酉阳职教中心充分发挥职教功能,通过实施技术、驻村、就业、资助等多元化帮扶,为振兴乡村提供技术支持和人才支撑。

此外,作为首批全国应急救援教育试点单位,酉阳职教中心积极履行社会责任,建成包含交通安全救护、自然灾害救护、家庭救护等模块的800平方米应急救援培训基地,通过组建应急救援队,定期深入机关、企业、社区、校园和农村,开展应急救援知识与技能宣传培训,为人民群众保驾护航。

提质增效创建双优学校,乘势而为绘就发展蓝图。2021年,酉阳职教中心入选市级“双优”建设计划。面对新征程,学校已绘就“作战图”,将以“成果导向,项目驱动”为总体思路,聚焦标志性成果打造,全力以赴高质量完成项目建设,务必实现建成国家优质学校的宏伟目标,为酉阳打造西部教育强县助力。

冉俊江

图片由酉阳职业教育中心提供